

千亿元级泛娱乐产业机会诱人 资本巨头涌入加速行业洗牌

■ 彭琳 刘笑雪 谢美琴 牛思远

刚刚落幕的全球移动互联网大会上,泛娱乐互动项目引爆泛娱乐产业发展新高潮。

此前“十三五”规划中提出了“拓展网络经济空间”,其中信息消费空间包括影视传媒以及网络游戏等。规划中关于“支持基于互联网的各类创新”、“推动文化产业结构优化升级”等建议,为泛娱乐产业提速升级提供了想象空间。

政策红利释放,资本竞速涌入。数据显示,2011—2015年泛娱乐的核心产业均处于长线上升趋势之中,总产值由1888亿元增加至4229亿元。在千亿级市场规模前景吸引下,泛娱乐产业成为资本竞相追逐的风口。而传统文娱影视公司、动漫游戏企业及互联网巨头企业纷纷入局,形成了三足鼎立的竞争格局。

多位业内人士以及投资人在接受记者采访时表示,泛娱乐产业链中孵化、运营、变现各环节都存在投资机会。但其中,IP质量是投资者考量的重要因素。目前,优质内容缺乏、运营能力比较低、缺乏良好的估值体系都制约其发展。

资本关注泛娱乐未来5年潜力

公开资料显示,“泛娱乐”概念最早由腾讯公司副总裁程武在2011年中国动画电影发展高峰论坛上提出。2012年,程武将“泛娱乐”正式定义为以IP授权为轴心、以游戏运营和网络平台为基础的跨领域、多平台的商业拓展模式。

传统范畴里,娱乐产业主要包括影视、动漫、文学以及游戏等。但“泛娱乐”范围更广,基于移动互联网的多领域共生,其核心是IP(intellectual property,即知识产权)。IP的内容和定义也随之进一步扩大,不只是一部小说,也可以是一首歌曲或一个角色。

2014年,“泛娱乐”一词被文化部、新闻出版广电总局等中央部委的行业报告收录并重点提及。此后,华谊、阿里、奥飞等企业纷纷将“泛娱乐”作为公司战略大力推进。

不久前,第十届中国作家富豪榜发布“网络作家榜”入选名单。入选的十五名网络作家年收入均突破1000万元,榜首“唐家三少”相比较2014年更是翻了一番突破亿元大关。而网络作家的高收入,与IP版权改编热潮不无关系。一名从事网文写作多年的作家就表示,

“我的一本小说订阅和稿酬加起来才十几万元,但被一家游戏公司看中后拿走了手游改编权,一下子就进账了100多万元。”

目前,网络IP已经成为泛娱乐领域中不可缺少的核心内容产出方,在《鬼吹灯》《花千骨》《盗墓笔记》等一大批的优秀网文IP改编剧、游戏的影响下,IP版权已经成为文化娱乐领域乃至资本市场最为火爆的关键词之一。

千亿级市场规模前景,令泛娱乐产业成为资本竞相追逐的风口。根据中媒智库数据,2015年传媒企业VC/PE融资金额为14.82亿美元。融资分布显示,影视音乐以8.1亿美元融资金额,37起数量双双排名第一,其次是5起起来自动漫领域的2.2亿美元融资。

从并购标的行业分布来看,营销、影视娱乐、互联网、游戏为热门并购对象。其中,影视娱乐领域的代表案例有骅威股份收购梦幻星生园、富春通信收购春秋时代等;互联网领域有奥飞动漫收购有妖气;游戏领域有三七互娱收购日本SNKP公司81.25%股份,巨人网络130.9亿借壳世纪游轮,世纪华通收购中国手游等。

易凯资本CEO王冉在总结2016年第一季度文娱产业投融资情况时表示,越来越多的资本把泛娱乐大文化产业视为未来五年最有增长潜力和潜在规模的投资方向,面向影视产业的新基金层出不穷。以万达院线、奥飞动漫、光线传媒、华谊兄弟、华策影视为代表的A股娱乐业公司2015年市盈可高达50-90倍。

中信证券研报显示,2015年我国“二次元”(动漫游戏等亚文化)消费者已达2亿,核心用户占27.1%,其中15-30岁的消费新生代占比极高。而随着这类爱好者的成长和消费实力的提升,这一千亿级市场有望持续扩容。

影视公司、动漫企业、互联网巨头抢滩“泛娱乐”战场

“泛娱乐”千亿级市场规模前景,使得传统文娱影视公司、动漫游戏企业以及和互联网巨头企业纷纷入局,形成了三足鼎立的竞争格局。

其中,传统影视娱乐公司在立足原本业务同时向外扩张寻求“多元化生态”,诸如华谊兄弟、光线传媒等。多数游戏或动漫平台型企业则在某一细分领域具有先发优势,代表

公司有奥飞娱乐等。而阿里、腾讯等互联网巨头则通过战略投资或成立事业部门切入泛娱乐产业。

近日,华谊兄弟发布公告称,公司已经完成对英雄互娱增资股份的认购。英雄互娱以每股68.53元的价格,出让20%的股份,募集资金19亿元。华谊兄弟成为其第二大股东,这是中国资本市场游戏领域最大的非公开发行。

而动漫游戏公司也在纷纷向“泛娱乐”转型,作为以玩具和动漫起家的企业,奥飞娱乐网近年来在收购IP领域动作频频,不但战略入股北京京剧角映画,还豪掷9.04亿元人民币收购“有妖气”母公司四月星空。此外,奥飞娱乐还总计投资了五家VR相关产业公司,其动漫娱乐与虚拟现实的结合充满了想象空间。

业内观察人士指出,行业大趋势是横跨电影、视频、手游、游戏直播和周边产品的联合体将出现。

在BAT巨头中,腾讯最早开启泛娱乐布局,目前已经形成了文学、动漫、影视、游戏等垂直业务架构。今年3月,在UP2016腾讯互动娱乐年度发布会上,腾讯集团副总裁兼腾讯影业CEO程武表示,在腾讯“连接”和“开放”战略下,泛娱乐逐步成为腾讯公司在“互联网+文创产业”领域的发展思路。

对于泛娱乐布局,腾讯集团CEO马化腾此前在全国两会的答记者问上就公开表示,“泛娱乐是内容产业的方向,而且目前国内腾讯应该是比较有条件去做的。”

而阿里的泛娱乐布局以阿里影业为开局,阿里音乐和阿里游戏为未来发展重点。阿里影业相关负责人接受记者采访时表示,与传统娱乐产业公司相比,互联网公司最大的优势在于贴近用户。以阿里影业为例,掌握海量的用户数据更加了解用户的特点以及喜好。

作为BAT三巨头中“泛娱乐”战略布局最晚的百度,也在2014年8月与华策影视共同成立华策爱奇艺影业,进军电影市场。2016年2月,李彦宏和爱奇艺创始人龚宇以28亿美元的估值收购百度持有爱奇艺的股份,谋求上市。

中投顾问文化行业研究员沈哲彦接受记者采访时表示,影视游戏公司与互联网公司具有不同的基因,二者核心竞争力存在差异。传统影视游戏公司更偏向布局下游变现环

节,而互联网巨头则布局上游,但近几年二者业务边界也变得模糊起来。

艺恩网咨询副总裁侯涛则认为,资本巨头涌入将加速泛娱乐行业洗牌,未来细分领域内的独角兽或将显现。但许多新兴公司在内容、制作与创意领域仍然有较大发挥空间。

关注细分领域及产业联动投资机会

根据IP流转规律,泛娱乐产业链大致可以划分为三大产业链层次:其中网络文学、动漫(不含衍生品)为上游孵化层,电影、电视剧、音乐为中游运营层,游戏、演出、衍生品等为下游变现层。

中媒智库报告分析认为,上游孵化层是内容培育阶段,目前对应500亿—1000亿元市场规模;中游运营层为辅助变现阶段,现拥有1000亿—2000亿元市场空间;下游变现层实现货币化,并促进产业链层次整体有机循环,随着泛娱乐产业链体系的系统构建,将指向2000亿元以上规模。

数据显示,2011—2015年,泛娱乐的核心产业均处于长线上升趋势之中,总产值由1888亿元增加至4229亿元,复合增长率达22.34%。

而其中,游戏、动漫衍生品以及电竞直播领域被广泛看好。游戏产业规模在2015年实现产值1407亿元,并且提升幅度较快,五年复合增速高达33.3%。动漫和衍生品产业也保持并行增长轨迹,但是衍生品在产值和增速方面都相对领先,2015年二者共获得1132亿元产值。

值得注意的是,中国正取代韩国成为电竞的主战场,电竞、游戏直播和游戏视频,成为新一代下蛋金鸡。有关机构预测,2016年游戏直播的观众将达2亿,庞大的观众群体以及有消费力的用户群体,使得这块新兴的市场还是一片蓝海。

多位业内人士向记者表示,“IP多点变现”是其泛娱乐投资的重要逻辑。有妖气的投资方代表奥飞总裁蔡晓东表示,《十万个冷笑话》的运营,由一个漫画IP衍生出动画视频、电影、游戏、衍生品等系列产品,是一套完整的“IP多点变现”模式。

2015年初,连载于“有妖气”的原创国产漫画《十万个冷笑话》被改编成电影,票房突破亿元大关。2015年3月,蓝港互动独家代理的《十万个冷笑话》手机游戏正式上线,周边

产品也相继上市。

不过,侯涛指出“多点变现”能力正是目前国内大多数企业欠缺的。而由于国内IP定价体系不完备,仍然存在恶炒IP的情况,缺乏能够走向世界的优质国产IP。

▼专家观点

优质IP是泛娱乐产业的关键

腾讯集团副总裁兼腾讯影业CEO程武
行业需要更高自觉和共识

中国的创意产业在作品品质的打磨、在产业协作机制的完善等方面,还有很多不足与差距。未来的泛娱乐探索中,整个行业都需要有更高的自觉和更多的共识。

泛娱乐时代,腾讯互娱对于IP探索三个不变原则。首先,知名度不等于IP。优质的作品只是IP的起点,它需要经历多领域的共生,才能真正形成超越具体平台和形式的IP价值。其次,IP价值来自共建而非交易,IP真正的价值在于它背后的情感。最后,活跃的IP源头是根本动力。在泛娱乐时代里,任何普通人都可能实现梦想,都能成为IP的源头。

IDG娱乐产业投资经理周瑾
优质内容才能持续发展

在泛娱乐投资火热的浪潮下,应该警惕一些公司只顾炒作赚快钱而不顾IP优质内容开发延续性的风险,优质的内容才能保证产业可持续发展。与美国、日本等国家相比,中国优质IP内容相对缺乏,工业化链条不完善,这成为泛娱乐发展将要面临的两大难题。

投资领域,应当把泛娱乐的发展与移动互联网革命进程结合起来考虑,视频直播是其中值得关注的投资领域。此外,产业链上游的IP孵化、中游的内容制作相关投资机会都值得关注。

中投顾问文化行业研究员沈哲彦

国内IP开发链条短缺乏良好估值体系

我国IP经济才刚刚起步,IP热还将持续。但随着认知度和理解度的提升,IP投资会回归理性。

相对国外企业而言,国内企业IP运营能力比较低,缺乏良好的IP估值体系,IP开发的各环节协调性比较差,IP开发链条短,未能实现IP价值最大化。国产IP要走出国门需在知识产权保护、内容创新及优化、国际化营销等方面做足准备。

电影《老炮儿的江湖》 在内江隆重开拍

5月9日上午,由四川三宇广告传媒有限公司、四川茂弘文化传媒有限公司出品的电影《老炮儿的江湖》在四川省内江范长江故居隆重开拍。开机现场吸引了内江电视台及四川省内外几十家媒体记者到场。开拍当日,众主创人员偕主演悉数亮相。开拍的第一天在赵家别墅进行十个场景的拍摄。

中华传统武术在中国乃至全世界享有极高的声誉,中国人是一个崇尚武侠、崇尚武术的民族。武侠小说、武打动作电影和电视剧是近30多年来经久不息的题材,广受大众的追捧。《老炮儿的江湖》影片颠覆了传统的武道和动作片模式,以新颖和独特的方式展现给观众。

四川茂弘文化传媒有限公司总经理韦平告诉记者:本剧两大冲突看点:父与子、年轻人与老一辈的“武术观念冲突”;新与旧、现代搏击术与传统武术的“技战形态冲突”。这将是一部集动作、爱情、喜剧和方言为一身、很值得观众期待的电影。

本片导演、编剧、出品人均为电影新生代重量级人物。该片导演是中国知名导演陈

冠龙,编剧潘一鸣。该剧的主要演员有印小天、张浩、陈凯、贾梓、周朗、赵通强(松溪内家拳第十二代传人原型出演)等。

记者在开拍现场了解到,投资拍摄该片的四川茂弘文化传媒有限公司、四川三宇广告传媒有限公司,均是经四川省工商局注册的,集广播电视台节目拍摄制作、节目版权交易,广告创意策划、动漫设计制作、品牌代理与发布、组织和策划各类型文艺节目演出、企业包装及庆典等业务的专业公司。《老炮儿的江湖》是该公司拟投资拍摄的大型系列剧《武林问道》的第一部影片。

据四川茂弘传媒有限公司董事长、四川三宇广告传媒有限公司CEO陈盛介绍,此片类型是集动作、爱情、喜剧、方言为一体的电影,是广大年轻爱好者们一饱眼福的好剧。该片的拍摄,也得到了内江市和资中县的大力支持。据悉,《老炮儿的江湖》电影前期策划、准备工作已进行了相当长的时间,计划在今年8月完成全部拍摄及后期制作,最快将于今年8月在互联网播出,择期在院线上映。(蒋二二)



创业就业成 道德讲堂主题

5月13日,湖北襄阳市举办市直人社系统道德讲堂,“大众创业、万众创新”成为主题。人社干部合唱的《就业之歌》唱响讲堂。“全国青年创业行动先进个人”襄阳夜来香餐饮有限公司董事长马志刚宣讲了他矢志创业的感人事迹。

特约记者 田伯韬

摄影报道

青年作家刘源《岁月随想》新书发布会在蓉举行

5月14日,陕西籍青年作家、书法家刘源《岁月随想》新书发布会在成都隆重举行。来自川内的著名诗人、作家、文学编辑、企业家及相关媒体八十余人参与了发布会。

“当今,我们在新形势下,要践行党的社会主义核心价值观,工作之余,多读书、多思考,热爱文学和写作,刘源的新书出版值得祝贺。”会上,四川省作家协会原机关党

委书记郭中朝讲到,书中内容丰富,文笔优美,真情实感。他能在商界中打拼之余完成写作,值得我们学习,同时也提出了希望和要求。

《岁月随想》字里行间洋溢着对岁月的坦然,对生活的热爱和感悟。一些短小细腻的笔触,对作者在岁月长河中所感悟的点点滴滴水滴石穿。诗人贵在真诚,贵在学养,深刻意

境回归生活本源,是一本茶余饭后阅读的好书。

刘源,1970年出生于陕西洋县。中华文化研究院院士,中国文化名人,中国书画家联谊会理事,四川省毛体书法家协会理事,《中外文艺》特邀副主编,日本陕西商会副会长兼秘书长,四川佳奇运通物流股份有限公司董事总经理。

(王红英)

华姿雪羽绒公司召开第六届新品订货会

本报讯(记者 李代广)5月12日,来自全国各地的60多位优秀经销商共聚河南华姿雪羽绒制品有限公司,参加华姿雪第六届新品订货会。

此次订货会的主题为“轻羽飞扬,绒享世界”,“轻羽绒、轻世界、轻生活”,所展示的华姿雪羽绒产品,在设计师的精心设计下,将时尚、流行元素融合的恰当好处,深受经销商们的追捧。

据华姿雪公司相关人员介绍,此次订货会举办得十分成功,在当前服装行业不景气



的大环境下,订单数量超出预期,证明了华姿

雪系列羽绒产品在行业内已具备了很高的认可度。

河南华姿雪羽绒制品有限公司,作为华英公司全产业链的一个分支,多年来积极引进人才,开发新产品,用现代技术改造传统产业,将华英公司屠宰加工产生的羽绒,由直接出售转为深加工成羽绒制品销售,提高了企业的核心竞争力。2015年,华姿雪的营业额达5000多万元,除了在国内销售外,还对欧洲、美国、日本、韩国等国家和地区进行订单制出口。